Тема  6.1: Основні форми і методи проведення уроків з предмету «Захист Вітчизни» 

Вид заняття: лекція;              
Час: 2 години;

Місце: клас.
Мета:
· ознайомити з основними формами  проведення уроків ЗВ.
· вивчити форми та методи проведення занять; 
· розглянути порядок використання форм і методів при проведенні занять предмету ЗВ.
· ознайомити з порядком підготовки викладача до уроку ;
· вивчити умови накопичення інформації для написання план-конспекту з предмету «Захист Вітчизни»; розглянути порядок роботи з  літературою ;
· розглянути організацію та методику проведення уроків предмету  «Захист Вітчизни»;
· виховувати уважність, дисциплінованість, ініціативність.
Навчальні питання і розподіл часу:

Вступ ……………………………………………………………         -5 хв.
         

1) Особливості організації та методики проведення уроків з 
предмету «ЗВ»                                                                                              - 25 хв.  2) Основні форми проведення уроків з предмету «Захист 
Вітчизни»                                                                                                      - 25 хв.

3) Основні методи проведення уроків з предмету «Захист Вітчизни»   - 20 хв.

Підведення підсумків заняття ………………………………………  -5 хв.
Навчально-матеріальне забезпечення: обладнання класу, навчальні  стенди, література на  кожного навчаємого та мультимедійне забезпечення; плакат  
« Форми і методи проведення занять з предмету «Захист Вітчизни».
Керівництво та навчальна література:

«Програма «Захист Вітчизни»/ А. М. 
Бахтін  – Миколаїв, 2014р. 

Захист Вітчизни: підручник для 10-11 клас .Бахтіна А.М. 2012. 

Загальнодержавний методично-інформаційний журнал «Основи захисту Вітчизни». 

Кафедра ВП. Організація та методика викладання предмету «ЗВ»: навч.-метод. посіб. для викладачів  та студентів , 2014. 

Мелецький В. М. Захист Вітчизни: Посібник для 
викладача. Ч. I. – Х.: «Основа», 2012. – 396 с. 

                                                   Хід заняття:

I. Вступна частина -  5 хвилин.

-Прийняти доповідь від чергового взводу (командира взводу);

-Перевірити наявність особового складу згідно списку журналу обліку успішності та готовність до заняття;

-Провести  опитування матеріалу минулого заняття.
 Питання для контролю рівня знань:

1). Доповісти особливості вивчення предмету ЗВ.

2). Доповісти обовязки  викладача «ЗВ» .

        - Скласти мотивацію, оголосити тему, мету заняття та порядок   відпрацювання навчальних питань.

ІІ. Основна частина-70 хвилин

Організація заняття

Оголошення теми та навчально-виховної мети заняття.
Особливості  організації  та  методики  проведення  уроків  з
предмету «ЗВ»
Форми навчання відображають організаційний аспект навчального процесу (розподіл підготовки учнів,  режим  проведення  занять, характер зв'язку викладача з учнями та ін.) і складають організаційну структуру навчального про​цесу. Форми навчання повинні забезпечувати найбільш ефективне виконання навчальних завдань.
У допризовній підготовці застосовуються такі форми проведення занять: теоретичні, практичні, комплексні, контрольні та гра на місцевості.
       ТЕОРЕТИЧНІ ЗАНЯТТЯ проводяться переважно у формі розповіді чи бесіди з використанням дидактичного матеріалу і технічних засобів навчання. На цих заняттях розглядаються поняття, визначення, основні положення теми, аналізуються літературні джерела, вимоги статутів Збройних Сил України, даються поради і рекомендації щодо використання набутих знань під час проходження строкової військової служби.

ПРАКТИЧНІ ЗАНЯТТЯ передбачають формування на​вичок виконання прийомів, дій і нормативів з військової справи, з медико-санітарної, прикладної фізичної підгото​вки та цивільної оборони з використанням зброї, приладів, спорядження, засобів інженерного озброєння та індивіду​ального захисту, нестандартного спортивного обладнання тощо, а також спеціальний психологічний тренінг.

КОМПЛЕКСНІ ЗАНЯТТЯ передбачають логічно по​слідовне виконання прийомів, дій, нормативів, завдань з різних розділів програми. Вони проводяться з метою закріплення і вдосконалення умінь та навичок, необхід​них воїну, сприяють формуванню готовності юнаків додій в екстремальних воєнних умовах. Комплексні заняття обов'язково включають виконання нормативів з основ військової справи, фізичної підготовки, цивільної обо​рони та медико-санітарної підготовки. Заходи, спрямо​вані на формування психологічної готовності юнаків до військової служби, проводяться на місцевості (гра, еста​фета, змагання в єдиній тактичній обстановці).
ГРА НА МІСЦЕВОСТІ проводиться в оборонно-спор​тивному оздоровчому таборі і являє собою комплекс завдань, які виконуються в умовах тактичної обстановки, що вимагає від учнів напруження фізичних сил, мораль​ної й психологічної стійкості для практичного застосу​вання і перевірки знань і навичок, здобутих учнями на теоретичних і практичних заняттях. Гру можна органі​зувати як туристський похід з проживанням у польових умовах, причому туристський похід тривалістю понад 6 годин проводиться за рахунок позакласної роботи у віль​ний від занять час. Під час походу виконуються завдання тактичної, вогневої, прикладної фізичної, медико-сані​тарної підготовки, цивільної оборони, військової топо​графії та прищеплюються навички різних способів при​готування їжі в полі, розведення вогнища, подолання різних перешкод і природних перепон, обладнання місця для ночівлі з підручних засобів та ін.

КОНТРОЛЬНІ ЗАНЯТТЯ застосовуються для виз​начення рівня знань і практичних навичок учнів з виставленням їм підсумкової оцінки. Вони проводяться на завершальному етапі навчання під час навчально-польових зборів (занять). На контрольних заняттях ви​конуються нормативи з військової, прикладної фізич​ної та медико-санітарної підготовки, з цивільної оборони.
Методи проведення занять з «Захисту Вітчизни»

Успіх допризовної підготовки, як і будь-якого  іншого навчального процесу, значною мірою  залежить від правильного користування прийомами та методами навчальної роботи, які забезпечують успішне вивчення програмного матеріалу, його міцне і глибоке засвоєння.

МЕТОДАМИ НАВЧАННЯ    називають способи (мето​ди, прийоми) передачі і засвоєння знань, умінь і навичок, формування в учнів високих морально-бойових і психо​логічних якостей, розвиток їхніх здібностей в оволодінні військовою справою. Вони органічно поєднують викладання, навчання, керівництво пізнавальною діяльністю і чітко визначають функції викладачів та учнів.

Методи навчання поділяються на словесні, наочні і практичні.
Усне (словесне) навчання застосовується переважно при поданні нового матеріалу (розповідь, шкільна лекція, пояснення, бесіда).
РОЗПОВІДЬ — це короткий, образний виклад на​вчального матеріалу, що містить переважно фактичні дані. Під час розповіді використовуються такі прийоми: оповідання (логічно послідовний виклад), опис (словесна передача зовнішнього вигляду та будови озброєння і бойової техніки, ходу сполучення), міркування (логічно послідовний хід думок, висновків).

Тривалість розповіді — 20—30 хвилин. Вона завжди поєднується з поясненням та з демонстрацією різних наочних посібників. Розповідь застосовується для ви​кладання нового матеріалу з більшості розділів допри​зовної підготовки.
ШКІЛЬНА ЛЕКЦІЯ — розгорнуте теоретичне пові​домлення, науковий аналіз викладеного матеріалу. Го​ловне призначення лекції — допомогти учням у їхній наступній самостійній роботі.
У школі лекція застосовується для викладання най​важливіших тем програми (наприклад, «Вступне занят​тя»). Вона триваліша за розповідь, відрізняється послі​довністю і повнотою викладу, залученням додаткового матеріалу, зв'язку із сучасністю.

Лекція вимагає великої концентрації уваги учнів, то​чності і ясності мови викладача. В ній викладаються основні, найскладніші положення теми, аналізуються літературні джерела і даються поради, як у май​бутньому доцільніше працювати над визначеною проб​лемою. В лекції тісно поєднуються елементи пові​домлення та опису, аналізу фактів і прикладів, пояснення і доказу, узагальнення та висновків. Основні вимоги до лекції — переконливість матеріалу, доступ​ність, міцність його засвоєння, а також застосування наочності.
ПОЯСНЕННЯ — це такий вид усного мовлення, коли викладач прагне розкрити сутність предмета і явищ та відповідає на запитання: «Що це таке?», «Чому?», «У зв'язку з чим?», «До чого це призведе?»
Під час проведення занять з бойовою технікою та зброєю викладач пояснює призначення частин і механізмів, їх взаємодію, зв'язки між вузлами і агрегатами, наслідки тих чи інших дій.
Пояснення поєднується з показом прийомів і дій зі зброєю та бойовою технікою, з ознайомленням учнів з правилами користування ними, демонстрацією різного наочного приладдя тощо.
Пояснення має бути переконливим і доказовим, має спиратися на глибокі знання викладачем навчального матеріалу, на систематизовані і дидактично відпрацьовані факти і приклади, бути логічним, ясним, дохідливим, послідовним і наочним, поєднуватися з іншими методами навчання.
БЕСІДА — метод навчання у формі діалогу викладача з учнями або у формі запитань і відповідей. Вона вико​ристовується у всіх ланках навчального процесу.
Розрізняють чотири види бесіди залежно від дидак​тичної мети:
· повідомлення нових знань;

· закріплення знань у формі спеціальних усних вправ;

· перевірка та оцінка знань;

· повторення вивченого матеріалу.

Метод бесіди вимагає глибокої та всебічної підгото​вки. Викладач завчасно розробляє систему запитань, чі​тко їх формулює, стежить, щоб вони були посильними для учнів, водночас не підказували прямої відповіді і не дозволяли б обмежуватися односкладними «так» і «ні». Ставляться запитання відразу до всіх і дається час, щоб їх обдумати.
Запитувати слід, як правило, тих учнів, які побажали відповісти, але треба залучати до відповіді і пасивних учнів. У кінці бесіди викладач дає оцінку знанням учнів, робить короткий аналіз відповідей на запитання, обо​в'язково звертає увагу на позитивні та негативні моменти, коротко повторює ідею, засвоєнню якої було присвячено бесіду.

НАОЧНІ МЕТОДИ є засобами практичної реалізації принципу наочності навчання.
Основними наочними методами, що використовують​ся в допризовній підготовці, є показ і демонстрація.
ПОКАЗ — сукупність прийомів і дій, за допомогою яких в учнів створюється наочний образ предмета, що вивчається, формуються конкретні уявлення про будову зброї, бойової техніки, приладів з цивільної оборони тощо.

Поводження зі зброєю , робота на бойовій техніці, стройова підготовка вимагають специфічних прийомів. Найбільш економічним і ефективним засобом навчання в цьому випадку є показ викладачем відповідних прийомів. Цей метод застосовується під час викладення більшості дисциплін практичного характеру: стройової ,тактичної ,вогневої,прикладної фізичної підготовки тощо.

Демонстрація – різновид показ, при якому в навчальному процесі використовуються різні засоби образотворчої ,графічної та об’ємної наочності , а також зразки зброї ,техніки, приладів та іншого наочного приладдя. Викладач повинен добре знати приладдя і вільно володіти ним. В кожний окремий момент заняття демонструється тільки один навчальний посібник ; демонстрація супроводжується поясненням викладача ;не можна перевантажувати заняття надмірною кількістю приладдя різного характеру. 

Практичні методи застосовуються для формування в учнів умінь і навичок.

Основними з практичних методів є:

Вправа – основний метод закріплення знань і вироблення вмінь і навичок .Це кількаразове усвідомлене повторення певних прийомів і дій з метою вироблення та вдосконалення вмінь і навичок , визначених програмою.

 Кожна навчальна дисципліна передбачає свої вправи. Це зумовлено особливостями умінь і навичок ,застосовуваних у різних видах роботи . Вміння стріляти , наприклад, з умінням приготуватись до бою, заряджати зброю, прицілюватись і зробити постріл. Зовсім інший характер мають вправи зі стройової підготовки чи з військової топографії. Вправи повинні виконуватись систематично. Це підтримує уміння і навички на належному рівні , робить їх досконалими і стійкими. За своїм характером вправи поділяються на три етапи: початковий , проміжний і заключний. На першому етапі прищеплюються уміння і навички правильного виконання дії чи прийому. На другому етапі якість виконання об’єднується з часовим нормативом .На заключному етапі виконання дії доводиться до автоматизму.

Вправи у навчальному процесі мають важливе значення і для виховання учнів .Вони формують у школярів високі морально – бойові та психологічні якості. Під час виконання вправ виробляється :висока дисципліна, ретельність, уважність , відповідальність,сміливість,наполегливість,ініціативність,кмітливість та інші необхідні для воїна якості.

Тренування – різновид вправи. Вони призначені для закріплення та вдосконалення вже сформованих умінь і навичок.

Тренування проводяться після вивчення прийому або дії на заключному етапі кожного заняття , а після вивчення теми виконуються нормативи , які забезпечують високу швидкість і точність дій та досягнення автоматичного їх виконання і необхідність результатів . Тренувальне виконання стройових прийомів проводиться перед початком кожного заняття з допризовної підготовки протягом 3-5 хвилин.

Самостійна робота учнів – необхідний елемент навчального процесу . Без самостійної роботи неможливо розрахувати на міцне і глибоке засвоєння навчального матеріалу . Основне завдання самостійної роботи – навчити учнів працювати з підручником . Безпосередньо на уроці доцільно відводити деякий час для роботи з підручником та іншим друкованим джерелом (статутом, порадником,тощо.)Слід привчати учнів конспектувати прочитане , робити спеціальні записи. Викладач З.В. повинен постійно турбуватися про поповнення шкільної бібліотеки військово-патріотичною літературою і рекомендувати її учням для читання. Важливим засобом самостійного вивчення і закріплення навчального матеріалу може бути перегляд тематичних телевізійних передач і діафільмів. Велика роль у підвищенні якості самостійної роботи належить її організації , визначенню обсягу завдання , контролю і надання викладачем захисту вітчизни допомоги учням. 

У практиці навчання найбільш розповсюдження комплексний метод , де на одному занятті використовуються кілька методів навчання і виховання.

У сучасних  умовах одним з актуальних завдань є підвищення ефективності навчального процесу. Тому на основі досвіду кращих викладачів захисту вітчизни широкого розповсюдження набули такі ефективні методи , як програмне навчання ,ситуативно-рольовий та проблемний метод,поетапне формування знань і навичок , навчання за опорними конспектами , змагальний метод тощо.

Метод програмованого навчання передбачає раціональний розподіл навчального матеріалу на частини (дози), а також безперервне одержування керівником заняття інформації з місць, тобто наявність і званого зворотного зв'язку (за допомогою машин чи без них) про якість засвоєння учнями кожної частини навчального ма​теріалу. Цей метод дає змогу видавати навчальний матеріал у найбільш доцільній послідовності та оптимальному обсязі. Для успішного застосування цього методу необхідно мати добре продуманий дидактичний матеріал.
ПРОБЛЕМНИЙ МЕТОД передбачає, що учням не сповіщають кінцеві підсумки, а тільки пропонують шлях, яким слід іти, щоб здобути істину, прийняти правильне рішення.

Щоб вивчений матеріал набув проблемного характеру, дуже важливо знайти таке основне питання, яке б не тільки було сприйняте учнями як проблема, а й схви​лювало б їх, викликало у них бажання і потребу шукати правильну відповідь.
Створення під час заняття проблемної ситуації під​вищує інтерес учнів до навчального матеріалу і таким чином сприяє активізації їхньої розумової діяльності.
Проблемний метод навчання на заняттях з допризов​ної підготовки широко застосовується для вирішення вогневих, тактичних завдань та при виконанні дій в екстремальних умовах.
МЕТОД ПОЕТАПНОГО ФОРМУВАННЯ ЗНАНЬ, ВМІНЬ ТА НАВИЧОК полягає у застосуванні на заняттях зразкових схем дій (ЗСД) або навчально-тренувальних кар​ток (НТК), креслення, текстових вказівок, фотографій опе​рацій тощо, які відображають логіку та послідовність прак​тичної роботи. Користуючись ними, учні виконують завдання, діючи спочатку в уповільненому темпі. Навчальні завдання обов'язково відпрацьовуються під власну мову — голосно називаються операції та дії, що виконуються.

Цей метод забезпечує одночасне засвоєння знань і формування навичок, що підвищує ефективність на​вчального процесу. Метод поетапного формування знань, вмінь та навичок широко використовується під час ви​вчення нової техніки та озброєння. На заняттях з до​призовної підготовки ним користуються при вивченні будови автомата, гранат, мін, а також на інших заняттях, де організовуються навчальні місця, на яких проводять заняття помічники керівника, користуючись навчально-тренувальними картками.
Встановлено, що людина зберігає в пам'яті близько 10% від того, що прочитає, 20% від того, що почує, і30% — від того, що побачить. Запам'ятовує 50% від топ що бачить і чує одночасно; 70% від того, що вона говорить, і 90% від того, що говорить та робить одночасне Тому метод поетапного формування знань, вмінь та навичок є найбільш ефективним методом навчання.
МЕТОД НАВЧАННЯ ЗА ОПОРНИМИ КОНСПЕКТАМИ  полягає у тому, що навчальний матеріал подається учням за допомогою опорних конспектів, сигналів, як відбивають найважливіші його положення, дати, визначення, поняття та зв'язки між ними.

Під час навчання за опорними конспектами досягається міцніше засвоєння вивченого матеріалу, скорочу​ється строк на його повторення під час самопідготовки,
Цей метод використовують викладачі на теоретичних заняттях з тактичної і вогневої підготовки та ін.
ЗМАГАЛЬНИЙ МЕТОД допомагає визначити, хто швидше і краще виконає дію, прийом, норматив. Він спрямований на те, щоб розвивати в учнів змагальний дух, прагнення рівнятися на кращих, надавати допомогу відстаючим і підтягувати їх до рівня передових. Змагаль​ний метод застосовується під час опрацювання прийомів і виконання нормативів з тактичної, вогневої, стройової, прикладної фізичної підготовки тощо.

Форми і методи проведення заняття.

Форми 
Методи 










ІІІ. Заключна частина -5 хвилин

1. Нагадати тему заняття і довести, як досягнута його мета. 

2.Відзначити кращих, звернути увагу на загальні недоліки. 
3.З’ясувати рівень засвоєння навчального матеріалу.
Питання для контролю рівня засвоєння матеріалу:

1). Особливості проведення уроків ЗВ?

2). Які бувають заняття предмету ЗВ?

3). Що враховується  застосуванні методу на уроці ЗВ ?

4.Дати відповіді на питання слухачів.

5.Дати завдання на самопідготовку:
- Розглянути  послідовність застосування основних методів навчання.
-Розглянути порядок проведення теоретичного та практичного заняття .
- Розглянути організацію  проведення уроку з розділу «Загальновійськова підготовка» .
- Розглянути методику проведення уроків з розділу «Загальновійськова підготовка» за програмою предмету «Захист Вітчизни».
-Робота в бібліотеці КВП по накопиченню навчального матеріалу.
6.Указати час та місце проведення наступного заняття.

Лекція,розповідь,пояснення,бесіда,демонстрація,програмоване навчання.





Теоретичні








Показ,пояснення,демонстрація,вправа,тренування,сам.робота,проблемний метод,поетапне формування знань,умінь,навичок.








Практичні








Комплексні








Показ,пояснення,вправа,тренування,проблемний метод,поетапне формування знань,вмінь,навичок.








Гра на місцевості








Вправа,тренування,проблемний метод,змагальний.








Контрольні








1.Бесіда                                                                  2.Вправа.                                                                      3.Проблемний метод.                             4.Програмоване навчання.


 


                                              


        


                                                                  








